

奋进新征程 建功新时代

诗和远方在此“牵手”

——“道口古镇”号列车首发暨济郑高铁滑浚站启用见闻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 李吉昂 何翔

“济郑高速铁路濮阳段滑浚站南站房正式启用!”“‘道口古镇’号高铁列车正式开通运行!”6月20日上午,悬在高空的骄阳,以最热烈的温度和态度,与欢呼雀跃的滑县人民一道,见证了这一具有历史性、划时代意义的时刻。

10时47分,随着乘务人员的语音提醒,“道口古镇”号G7926次列车,稳稳地、快速地驶出站台,疾驰向北,驶向千年古镇道口。

列车上,县委书记陈忠,县委副书记、县长陆志杰等领导为旅客发放了滑县木版年画、旅游手册、旅游图、《滑州赋》、烧鸡票等“道口古镇”号高铁列车首发纪念品。

“欢迎乘坐‘道口古镇’号,欢迎来到道口古镇追寻运河千年遗存,领略道口古镇芳华,品尝道口烧鸡美味,感受‘豫北粮仓’新时代高质量发展的美好图景。”陈忠亲切地说。

“滑县人文历史底蕴丰厚,城市环境生态宜居,区位优势明显。欢迎大家走进滑县、走进古镇。”陆志杰与旅客热情互动。

“作为滑县人,对高铁的开通期盼已久。高铁的开通为我们出行提供了很多便利,特别是这列高铁用‘道口古镇’来命名,我感到非常荣幸、开心和骄傲。”旅客韩俊强说。

为全方位推介滑县,在洁净雅致的“道口古镇”号高铁列车内部,海报、LED显示屏、行李架贴、车门贴、小桌贴等,都在宣传推介道口古



滑浚站南站房正式启用第一天,列车进站乘客上下车瞬间(吕有齐 摄)

镇、瓦岗寨、大运河(滑县段)等文化旅游景点及道口烧鸡等地方名吃。

“从座位上放眼望去,随处可见的宣传图文展示着千年古镇的独特魅力,为旅客搭建了一个了解滑县、认识滑县的窗口,非常好,我要发朋友圈多宣传。”旅客王胜亚说。

“我们把这个线路投入了很大的精力,作为客运人员,一定要不断提升服务质量。”郑州客运段高铁三队列车长李怡霖说。

“道口古镇冠名列车的开行,必将提升道口古镇品牌以及滑县旅游的知名度、美誉度和影响力,为滑县旅游产业发展提供强有力的助力。今后,我们将以此列车冠名为契机,全力做好协调、配合和服务工作,为地方经济社会高质量发展贡献力量。”河南中原铁道文化传媒有

限公司董事长郭永胜说。

“‘道口古镇’号高铁列车的开通,让更多人有机会走进滑县、了解滑县,也进一步提升了道口古镇的知名度和美誉度,有效突破了滑县对外交通的瓶颈,进一步打通了外地游客到滑县旅游的渠道,尤其方便了家乡的群众返乡,也方便了外地的乡贤来滑县投资,促进滑县发展。”县发展和改革委员会主任刘凯说。

据了解,济郑高铁是河南省“米”字型高铁网的重要组成部分,途经滑县并设站。济郑高铁濮阳段的开通和“道口古镇”号高铁列车正式运行,标志着滑县正式迈入“高铁时代”。

滑浚站南站房正式启用第一天便迎来了大量旅客。来自老爷庙乡的98岁退伍老兵常桂林购买到了滑

浚站的第一张车票。常桂林老人在家人的陪同下一早就来到候车大厅。为了让老人详细了解站房内的文化元素,滑浚站组织讲解员专门为老人进行了详细讲解。

11时21分,复兴号G9206次列车准时启动。曾参加过抗日战争、刘邓大军挺进大别山、淮海战役等诸多战斗的常桂林感受着高铁速度,激动地说:“那时候,从滑县到安阳得走3天多,你看现在国家发展得多好。”

“一年多来,我多次来到滑浚站工地,用相机记录下这座一站跨两市的高铁站的成长过程。现在终于可以体验在家门口乘坐高铁出行了,特别高兴、特别自豪。”摄影师王子瑞说。

“滑县要抓住高铁开通的历史机遇,发挥高铁集聚效应,主动融入郑州半小时经济圈,推动人流、物流、资金流、信息流等要素向滑县集聚,构建产业集群,提升城市品质,让高铁这列‘幸福列车’给人们提供便捷出行的同时,全面擘画美好生活新图景,跑出滑县经济社会高质量发展‘加速度’。”陆志杰说。

“经过12年的接续努力,高位推进,我们迎来了济郑高速铁路濮阳段的正式开通和滑浚站南站房的正式启用,从此‘豫北粮仓’正式步入‘高铁时代’。高铁的开通在改善全县群众快捷出行条件的同时,必将吸引更多游客朋友乘坐高铁走进滑县,吸引更多人才、技术、资金、信息等资源要素集聚滑县,这对于提升滑县投资环境和综合竞争力具有重大战略意义。”陈忠说。

县域传真

麦收后再掀人居环境整治高潮

本报讯(特约记者 徐淑霞 范宇飞)6月17日,在焦虎镇焦王村,记者看到,十余人手持扫帚、铁锹,顶着酷暑,正在对大街小巷进行清扫、整治。

“每周五是焦虎镇义务劳动日,哪怕业务再忙,我每周都要坚持参加,身为人大代表,咱得带好头。”正在打扫卫生的县人大代表范振波说。

“现在村里环境干净整洁,四走走,散散步,歇歇凉,到处都是干干净净的,心里很舒服。这么好的环境需要每个人参与,以后的义务劳动我还要参加。”一位村民说。

据了解,“三夏”过后,为防止农作物秸秆乱堆乱放,保持麦收后环境卫生,巩固前期人居环境成果,焦虎镇、城关街道、八里营镇、牛屯镇、道口镇街道、小铺乡、半坡店镇、老爷庙乡、赵营镇等乡镇(街道)扎实开展村庄清洁行动,再次掀起人居环境整治新高潮。

焦虎镇发动各级人大代表积极融入各村,“两委”干部带头,带领党

员群众,以出入口主干道为起点,集中对路边秸秆、杂草,田间地头秸秆,房前屋后柴草、杂物等进行全面整治清理,同时,充分发挥农村保洁员的作用,及时将垃圾收集到站并转运处理,不仅保持了村容村貌整洁有序,还消除了安全隐患。城关街道结合秸秆禁烧,压实责任,组织党员群众对田间、地头、沟边、路旁、林下等乱堆乱放的秸秆进行地毯式清理,同时进行区域认定,责任到户,切实做到全方位、无死角清运秸秆。牛屯镇68个行政村采取“户清理、村整治”的模式,对照标准,对道路两侧、背街小巷、房前屋后等重点区域积存垃圾、乱堆乱放、杂草秸秆做到彻底清理、不留盲区。

“麦收以来,全镇共开展集中整治行动5次,发动群众2000余人次,动用机械120余台次,清理生活垃圾、麦秸秆100余吨。下一步,我们要继续将人居环境整治向纵深推进,确保人居环境整治工作再上新台阶。”牛屯镇党委书记刘卫闯说。

小小圣女果 托起致富梦

八里营镇发展特色种植富民强镇

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 李毅慧 李振一)6月21日,记者在八里营镇张路寨村圣女果交易市场,大棚里看到,绿叶掩映下,一串串圣女果长势喜人,颗颗鲜红,饱满圆润,令人垂涎欲滴。

“俺家种了一栋大棚圣女果,约4亩地,平均产量1.5万斤,按照往年行情,1亩地的利润大概2万块钱,今年行情比较好,肯定能卖个好价钱。”正在忙着采摘的种植户孙利英说。

张路寨村种植圣女果已有十多年历史。该村于2010年注册成立了秦氏果蔬农民专业合作社,由最初的农户协作单一方式,发展到现在的“合作社+基地+市场+农户”的经营模式,走出了一条合作社参与、市场连基地、基地带农户的新路子,实现了合作社、市场与农户之间的利益共享、风险共担。

“我们合作社跟郑州丹尼斯、大润发等大型商超签订了购销合同,年销售千禧圣女果1000多万斤。”

秦氏果蔬种植农民专业合作社负责人秦卫超说。

在张路寨村圣女果交易市场,机器轰鸣、人声喧闹,种植户和工人正忙着将圣女果分拣、称重、装箱,一派繁忙景象。分装好的圣女果在第一时间就装车发货,确保当日采摘当日运输。

“我们天天来,每天都拉六七吨。这里的圣女果品质比较好,很受欢迎。”货车司机骆湘勇说。

据了解,目前,八里营镇的圣女果种植已经形成规模,种植面积约200公顷,年销售额6000余万元,带动农户千余人,圣女果种植已成为富民强镇的一项产业。

“下一步,我们将坚持以党建工作为抓手,因村施策,整合土地资源,大力发展‘一村一品’特色种植项目,努力打造产、供、销一条龙的产业发展之路,进一步做大做强特色优势产业,促进群众多元化增收,为乡村振兴提供硬核支撑。”八里营镇副镇长潘朝涛说。

乡村美丽如画 庭院处处是景

小铺乡微改造催生乡村“蝶变”

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 高聪)6月21日,记者来到小铺乡杨店村,只见干净整洁的街巷与美丽墙绘呼应、与葱葱绿荫相衬,村民正在对边角进行微改造,改造后,村内将出现许多小花园,村民出门见花、移步入园、抬头赏景成为现实。

“我村以闲置宅院、卫生死角作为突破口,充分利用庭院前后、废弃空地,将其改造成‘四园’。今后,村里的环境将更加优美宜居,村民的幸福感和满意度也将大幅提升。”该村党支部书记助理王静怡说。

走进后寨村,只见几台大型机械正在对背街小巷的路面进行整治,村内道路更干净、更平坦,群众生活才能更方便、更有幸福感。

“走在街上,有花有草,空气清新,村里的环境比以前好多了。”村民李全英高兴地说。

据了解,近年,小铺乡围绕净起来、绿起来、亮起来、美起来的目标,以改善人居环境、增进民生福祉、提升全域形象为抓手,不断完善体制机制,深入开展农村人居环境整治工作,不断加强基础设施建设,真正让农村环境净起来、绿起来、亮起来、美起来。

如今的小铺乡,乡村美丽如画,庭院处处是景,行驶在乡间小道,沿线公路两边绿树成荫,夏日艳阳下焕发着勃勃生机。

“下一步,小铺乡将严格按照农村人居环境工作的要求,在治理‘六乱’、开展‘六清’的基础上,做好背街小巷治理、‘一宅变四园’、小微景观打造等人居环境提升工作,积极营造舒适、和谐、美丽的农村人居环境,不断提高群众的幸福感和满意度。”小铺乡组织委员吕源说。

“巡察组帮了俺村大忙”

□王磊

“巡察组帮了俺村大忙!俺村能及时更换村南头的变压器得感谢巡察组,否则,天这么旱,浇地都发愁!”6月21日,白道口镇赵湖村群众由衷地对前来自访的县委第七巡察村(社区)组人员说。

几天前,县委第七巡察村(社区)组通过和村干部座谈以及入户走访群众,发现该村南头变压器负荷小,不能满足附近群众农业灌溉需求,同时,村内部分电线老化,且靠树枝太近,存在安全隐患。

“今年,我县遭遇持续性干旱,这些问题如果不解决,势必影

响群众麦收后耕地灌溉,同时群众用电也不安全。”巡察组经分析研判后,第一时间将该问题反馈给国网滑县供电公司白道口镇供电所立即行动,实地了解情况,研究解决方案,他们及时筹备变压器及电表,新增1台200A变压器,保障了群众浇地用电需求;采取把明线换成皮线、用绝缘管包裹的方法,及时消除了村内电线的安全隐患。

“群众利益无小事,巡察组就是给群众解决问题的。我们将持续跟进问题整改情况,保障群众的诉求得到有效解决。”县委第七巡察村(社区)组组长徐全超说。

田里“电保姆”护航保丰收

→为确保秋苗及时灌溉,国网滑县供电公司提前谋划,制订灌溉保电方案,严格属地化管理和职责分工,组建电力服务队,深入田间地头,开展农业灌溉用电线路、电力设备专项排查,做好群众安全用电检查指导,全力保障群众灌溉用电。图为6月20日,国网滑县供电公司身着红马甲的党员服务队队员在焦虎镇北街村北地巡视线路、检查电力设备。

(王亚方 摄)



浇水抗旱保秋粮

←连日来,持续的高温天气给秋作物生长造成一定影响。为保障秋粮苗齐苗壮,滑县广大农民积极开展抗旱浇灌工作。滑县农业农村部门及时组织100余名农技人员深入田间地头,查看种情苗情,指导农民科学开展田间管理,确保农业生产顺利进行。图为赵营镇大王庄村村民丁国臣正在浇地。

(牛景超 摄)

老店镇:

争创“五星”支部 提升基层治理能力

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 黄胜男 何翔

6月21日,记者在老店镇老店村看到,村支“两委”正在集中学习领会关于开展“五星”支部创建工作的重大意义和深刻内涵,并制订符合该村实际的创建计划和工作举措,在提升创星、争星意识的同时,也提升了党员干部的整体素质。

“五星”支部创建进一步提高了大家的凝聚力,心往一处想、劲往一处使。我作为村干部,更应该以身作则。”老店村村委会委员宋现辉说。

“五星”支部创建的关键“一星”是支部“过硬星”。老店村不断加强基层党组织建设,以提升组织力为重点,打造党建引领乡村振兴的动力引擎。

“刚接手村委会的时候,‘三资’账目

上只有两角六分钱,村支‘两委’通过开会,最终确定了把林场的45.4亩荒地盘活。”老店村党总支副书记宋建光说。

大干30天,荒地变良田。村集体收入的第一桶金是老店村支“两委”一铁锹一铁锹铲出来的。村支“两委”党员干部全员上阵,最终把荒地全部清理、铲平,顺利发包种上粮食,为村集体创收13.6万元。

“我们平时6时就起床,自带干粮、水、吃、住、办公一直都在那块荒地上,个个晒得像黑人一样。这件事也打动了村里的村民,村民知道我们这一群人能干事、敢干事的人。”宋建光说。

现在,老店村通过土地流转、扶贫项目建设、委托经营等方式,拥有了固定集体经济收入来源,村内也建起了3层办公楼、标准化灯光篮球场、党建文化广场、文化大舞台、景观游园等,极

大地提升了村民的幸福指数。

“我们村村支‘两委’带领群众把村里建设得很好,我们感觉很有奔头。”村民宋红振说。

村党支部是群众的主心骨,村干部也是群众发家致富的带头人。眼下,马兰集村党支部书记、村委会主任董永利投资建设的冷冻食品加工厂已经建成,正在安装现代化生产线。

“只有支部过硬,才能产业兴旺,村民才能平安幸福。作为村党支部书记记得带好头。冷冻食品加工厂正式投产后,每年能给村集体带来30万元以上的经济收入,并且能给周边群众提供200多个就业岗位。”董永利说。

据了解,为做好脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,连日来,老店镇积极开展“五星”支部创建,建

立工作督导调度机制,镇相关部门每周定期深入各行政村,实地督导,明责加压,确保创建各项政策对标对表、扎实落地。各村党支部围绕支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福五个标准,强化基层治理,全镇下一盘棋,细化标准,严抓落实,以实际行动扛起乡村振兴的重任。

“下一步,我镇将紧紧围绕‘五星’创‘五星’,树牢上下一盘棋思想,做到一级抓一级、层层抓落实,聚焦‘六治六清’,开展全方位、无死角整治,实现镇、村环境和百姓幸福指数双提升;聚焦‘三零’创建,扎实做好常态化疫情防控、安全生产、社会稳定等工作;聚焦能力作风建设,着力打造一支干事创业、团结协作、群众满意的好队伍,推动‘五星’支部创建融入日常工作。”老店镇党委书记许红涛说。